

# Календарь знаменательных событий и памятных дат апреля

## 1 АПРЕЛЯ

### ДЕНЬ СМЕХА

День смеха отмечается во всем мире. Откуда этот праздник родом – из Франции, Англии, Мексики или Швеции – к сожалению, до сих пор неизвестно. Есть мнение, что изначально 1 апреля во многих странах отмечалось как весенное солнцестояние и сопровождалось шутками, шалостями и веселыми проделками. Другая более распространенная версия связана с переходом от викторианского календаря к григорианскому. Дело в том, что до того, как в VI в. Карл Девятый реформировал во Франции календарь, Новый год отмечали не 1 января, а в конце марта, т. е. новогодняя неделя начиналась 25 марта и заканчивалась 1 апреля.

## Международный день птиц

Международный день птиц отмечается ежегодно с 1906 г. В этот день была подписана Международная конвенция по охране птиц, к которой Россия присоединилась в 1927 г. По традиции в это время в ожидании пернатых развешиваются скворечники, синичники, голубятники и прочие "птичий домики".

## 2 АПРЕЛЯ

### Международный день детской книги

С 1967 г. по инициативе и решению Международного совета по детской книге (IBBY) в день рождения великого сказочника Ганса Христиана Андерсена весь мир отмечает Международный день детской книги. Обычно к этому дню во многих странах приурочивают неделю детской и юношеской книги, а также утренники, конкурсы, выставки и фестивали, посвященные лучшим книгам мира.

## 205 лет со дня рождения Ганса Христиана Андерсена (1805–1875)

Датский писатель Ганс Христиан Андерсен родился 2 апреля 1805 г. в городе Оденсе на острове Фюн (в некоторых источниках – остров Фиония) в семье сапожника и прачки. Первые сказки он услышал от отца, читавшего ему истории из "Тысячи и одной ночи". Мать, мечтавшая, чтобы сын стал портным, научила его кроить и шить. Небольшие пьесы Андерсен создал еще в детстве: первую он написал для собственного "кукольного театра".

В 1828 г. Андерсен поступил в Копенгагенский университет и по окончании сдал экзамены на звание кандидата философии. Расцвет его творчества пришелся на 1835–1840-е гг. В этот период было написано большинство сказок, которые позднее принесли ему мировую славу. Среди произведений Андерсена есть романы, повести, пьесы, рассказы, очерки, новеллы и философские эссе. В 1819 г. он создал трагедию "Разбойники в Виссенберге", в 1826 г. стихотворения "Вечер" и "Умирающее дитя", в 1829 г. первое прозаическое произведение "Путешествие пешком от Хольмен-канала до восточного мыса острова Амагер", в 1838 г. сказку "Стойкий оловянный солдатик", в 1843 г. "Гадкий утенок", в 1844 г. "Снежная королева", в 1845 г. "Девочка со спичками", позже им была написана пьеса-сказка "Оле-Лукойе".

## 170 лет со дня рождения Эмиля Золя (1840–1902)

Французский писатель Эмиль Золя родился 2 апреля 1840 г. в Париже в итalo-французской семье: отец, инженер-строитель, умер, когда мальчику исполнилось шесть лет, оставив свою жену в нищете. С семнадцати до двадцати семи лет Э. Золя вел богемную жизнь, не преуспевая ни в чем. Он учился в Париже и Марселе, но так и не получил диплома, писал газетные статьи, в частности по искусству. Временами его финансовое положение было таким тяжелым, что приходилось ловить на чердаках воробьев и жарить их.

Первые литературные выступления Э. Золя относятся к 60-м гг. – "Сказки к Нинон" (1864), "Исповедь Клода" (1865), "Завет умершей" (1866), "Марсельские тайны". Делом всей его жизни стала серия из двадцати романов "Ругон-Маккарьи".

## 3 АПРЕЛЯ

### День Водяного

По старому поверью в этот день от зимней спячки просыпается Водяной. Рыболовы специально приходили в полночь к воде, чтобы угостить его. Если Водяного задобрить гостинцем, он ведет себя смирно, стережет рыбу, переманивает ее из других рек, спасает рыболовов от бури и потопления, не рвет неводы и бредни.

## 4 АПРЕЛЯ

### Православная Пасха

В 2010 г. Пасху отмечают 4 апреля. Это первый и самый великий праздник в новозаветной Церкви. Его празднуют в воскресный день после первого весеннего полнолуния. Празднование отличается особой торжественностью. Божественные службы совершаются в светлых облачениях. Главный пасхальный символ – яйцо, из которого рождается новое существо.

## **5 АПРЕЛЯ**

### **ДЕНЬ ПОСАДКИ ДЕРЕВЬЕВ**

Праздник установлен в связи с проводившейся кампанией по восстановлению корейских лесов. В этот день многие жители страны принимают участие в озеленении своих районов, высадке леса в горах.

## **7 АПРЕЛЯ**

### **ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ**

С 1950 г. ежегодное проведение Дня здоровья стало традицией. Необходимо понимать, как много значит здоровье в жизни человека, и решать, что нужно сделать для того, чтобы улучшить его в мировом масштабе.

Каждый год Всемирный день здоровья посвящается глобальным проблемам здравоохранения планеты и проходит под разными девизами. Основная тема нынешнего года – "Урбанизация и здоровье". В рамках кампании "1000 городов – 1000 жизней" во всем мире будут организованы мероприятия, призывающие города открыть свои улицы для оздоровительной деятельности.

## **10 АПРЕЛЯ**

### **ДЕНЬ СПИЧКИ**

История способов добывания огня уходит в древние времена, и только в конце XVIII в. начали появляться приспособления для получения огня, основанные не на первобытных способах (трение, удар), а на химических реакциях. В 1816 г. были предприняты попытки использования фосфора для получения огня, но первые настоящие спички были изобретены только в 1833 г., когда в специальную массу для спичечных головок был введен желтый фосфор. С тех пор 10 апреля считается днем рождения первой спички.

## **12 АПРЕЛЯ**

### **ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ АВИАЦИИ И КОСМОНАВТИКИ**

Праздник установлен указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1962 г. В России его отмечают в ознаменование первого космического полета, совершенного Юрием Гагарином в 1961 г. на корабле "Восток". Наш космонавт стал космическим первопроходцем для всего человечества. С 1968 г. отечественный День космонавтики получил официальное общемировое признание после учреждения Всемирного дня авиации и космонавтики.

## **14 АПРЕЛЯ**

### **265 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДЕНИСА ИВАНОВИЧА ФОНВИЗИНА (1745–1792)**

Драматург, прозаик Д.И. Фонвизин родился в богатой дворянской семье. С 1755 по 1760 г. учился в гимназии при Московском университете, а в 1761–1762 гг. – на философском факультете университета. В студенческие годы он занимался переводами. В 1762 г. Д.И. Фонвизин был определен переводчиком в Коллегию иностранных дел и переехал в Петербург. В середине 60-х гг. XVIII в. Д.И. Фонвизин приобрел известность в писательских кругах. Славу ему принесла комедия "Бригадир". Позже одним из наиболее значительных его произведений стала комедия "Недоросль", премьера которой состоялась 14 мая 1783 г. на сцене московского театра Медокса.

Среди трудов Д.И. Фонвизина пьесы, стихотворения, сатирические произведения, статьи и переводы, в частности басня "Лисица-Кознодей" (1761), переведенная с французского трагедия Вольтера "Альзира, или Американцы" (1762), повесть "Каллисфен" (1786) и др.

## **18 АПРЕЛЯ**

### **МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПАМЯТНИКОВ И ИСТОРИЧЕСКИХ МЕСТ**

Этот праздник установлен в 1983 г. Ассамблей Международного совета по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест (ИКОМОС) и отмечается с 18 апреля 1984 г. В 1924 г. в СССР Инструкцией Наркомпроса был разработан указ, вменявший исполнительным комитетам в обязанность следить за тем, чтобы "городища, курганы, могильники и прочие места, представляющие историческую ценность, не распахивались, не раскапывались в каких-либо хозяйственных целях, а в окружности памятников оставалась бы неприкасаемой охранная полоса от одной сажени и более, в зависимости от размера и значения памятника".

## **22 АПРЕЛЯ**

### **МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗЕМЛИ**

Международный день Земли отмечается ежегодно 22 апреля. Всемирная акция День Земли началась в США 22 апреля 1970 г. Этот день в отличие от Дня Земли, проводимого в марте, призван объединять людей планеты в деле защиты окружающей среды. В этот день все желающие принимают участие в благоустройстве и озеленении своих дворов и улиц, а также в различных экологических мероприятиях.

## **23 АПРЕЛЯ**

### **ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ КНИГ И АВТОРСКОГО ПРАВА**

23 апреля – символическая для мировой литературы дата. В 1616 г. в этот день умерли Серванtes, Шекспир и Инка Гарсиласо де ла Вега. В 1995 г. Генеральная конференция ЮНЕСКО решила отдать в этот день дань уважения книгам и авторам, призывая всех, и особенно молодежь, находить удовольствие в чтении и уважать незаменимый вклад тех, кто содействовал социальному и культурному прогрессу человечества. Так был учрежден Всемирный день книг и авторского права, отмечая который, мы должны уделить особое внимание роли книги в сохранении и приумножении культуры каждого государства.

**24 АПРЕЛЯ** Этот праздник родился в Америке в 1973 г. и объединил всех любителей астрономии под девизом "Несущие Астрономию людям". Обычно его отмечают в субботний день, приходящийся на середину апреля до середины мая, когда Луна имеет фазу вблизи первой четверти. В этот день тысячи астрономических клубов, научных музеев, обсерваторий, планетариев в разных странах проводят множество интересных мероприятий, включая публичные лекции, телеконференции, совместные проекты, массовые показы звездного неба. В 2010 г. праздник выпадает на 24 апреля.

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СОЛИДАРНОСТИ МОЛОДЕЖИ**

С 1957 г. этот праздник ежегодно отмечают по решению Всемирной федерации демократической молодежи. Он служит еще одним поводом для привлечения внимания государственных органов, общества и средств массовой информации к проблемам молодого поколения.

**25 АПРЕЛЯ**

**ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПОРОДНЕННЫХ ГОРОДОВ**

Праздник отмечают ежегодно в последнее воскресенье апреля по решению Всемирной федерации городов (ВФПГ). Это международная неправительственная организация, цель которой – укрепление дружественных связей между городами различных государств. Она основана в 1957 г., объединяет свыше 3500 городов более чем 160 стран. В 2010 г. праздник выпадает на 25 апреля.

**28 АПРЕЛЯ**

**ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ТРУДА**

Международная организация труда (МОТ) объявила 28 апреля Всемирным днем охраны труда с целью привлечь внимание мировой общественности к масштабам проблем, а также к решению вопроса, каким образом создание и продвижение культуры охраны труда может способствовать снижению ежегодной смертности на рабочем месте. Впервые праздник отмечался в 2003 г.

**29 АПРЕЛЯ**

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТАНЦА**

Международный день танца отмечают с 1982 г. по решению ЮНЕСКО в день рождения французского балетмейстера Жана Жоржа Новера (29 апреля), теоретика хореографического искусства, "отца современного балета". В этот день отмечают свой профессиональный праздник театры оперы и балета, современные танцевальные труппы, ансамбли современного бального и народного танца, все профессиональные и самоцветательные артисты.

**30 АПРЕЛЯ**

**ДЕНЬ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ**

30 апреля 1649 г. царь Алексей Михайлович подписал указ о создании первой российской противопожарной службы и установил строгий порядок при тушении пожаров в Москве. Документ содержал основы профессиональной пожарной охраны, вводил постоянное дежурство, а пожарным дозорам предоставлял право наказывать жителей столицы за нарушение правил обращения с огнем. Одна из первых профессиональных пожарных команд была создана при Петре I. В годы его правления при Адмиралтействе создано первое пожарное депо. С 1999 г. указом президента Ельцина 30 апреля в России названо Днем пожарной охраны.